
高二 数学学科 拓展资源 7 《集合新定义问题研究》学习指南 

学习目标  

1.通过对习题的探究解决，理解集合中的新定义问题的解决的一般思路； 

2.在解决问题中，落实抽象概括，推理论证及其数学运算等核心素养； 

3.在整个学习过程中，培养了对知识迁移能力和转化能力，激发了进一步学习的潜能，从而

强化了创新的思维品质. 

学法指导 

1.关于解决集合新定义问题，我们常常采用以下解题思路： 

 

2.这类问题解决的重点是：对信息的提取和转化及化归；（关注例 1 和例 2 给的新信息的应

用） 

3.这类问题能很好的考查出我们对知识迁移能力和转化能力，从而检测出我们的理性思维的

广度和深度, 以及进一步学习的潜能，从而培养我们的创新思维。 

学习任务单 

例 1.设 A是整数集的一个非空子集，对于 k A ，如果 1k A  且 1k A  ，那

么 k 是 A的一个“孤立元”，给定  1,2,3,4,5A  ，则 A的所有子集中，只有一

个“孤立元”的集合共有(  ) 

A． 10 个    B． 11 个    C． 12 个    D． 13 个 

解析：方法一：以“集合 A的子集”中含有一个孤立元入手，进行分类处理 

（1）集合 A的子集中元素个数为 1个 

 1 ， 2 ， 3 ， 4 ， 5  

（2）集合 A的子集中元素个数为 3个 

 1,3,4 ， 1,4,5 ， 2,4,5 ， 1,2,4 ， 1,2,5 ， 2,3,5  

（3）集合 A的子集中元素个数为 4个 



 1,3,4,5 ， 1,2,3,5  

方法二：以“孤立元为谁”进行分类处理 

（1）元素“1”为孤立元， 1 ， 1,3,4 ， 1,4,5 ， 1,3,4,5  

（2）元素“2”为孤立元， 2 ，  2,4,5   

（3）元素“3”为孤立元， 3  

（4）元素“4”为孤立元， 4 ，  1,2,4  

（5）元素“5”为孤立元， 5 ， 1,2,5 ， 2,3,5 ， 1,2,3,5  

 

小结： 

1.本题只要抓住“孤立元”这个关键的新概念，结合集合的子集概念，利用分类

讨论思想（并且根据分类标准的选择不同，采用了两种不同的方法），可以很快，

很轻松的解决。 

2.本题主要考查阅读与理解、信息迁移以及我们的学习潜力, 考查我们的分析问

题和解决问题的能力，实际上解题的关键还是 “孤立元” 的概念。 

例 2. 对于集合  1 2, , , nA a a a  ,  1 2, , , mB b b b  ,n  ,m  ,定义

 A B x y x A y B    ， .集合 A中的元素个数记为 A .规定：若集合 A满足
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,其中 3n  ,证明： A有性质T ； 

(3)已知集合 A , B 有性质T ,且n m ，求 A B 的最小值. 

解析：(1) 根据定义可得：  + 2,4,6,8,10,12,14A A  ,

2 5 4 10 8 16
+ ,1, ,3, ,2, , ,4,

3 3 3 3 3 3
B B

 
  
 

. 

所以 =7A A ， =10B B  
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若存在
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等式的左边是 2的倍数,右边是 3的倍数,故等式不成立,因此等比数列中的任意

两项(包括本身与本身)的和不在这个数列中 

所以 A A 中的元素的个数为：
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 (3) 集合 A具有性质T ,所以集合 A中的任意两个元素的和都不在该集合中,也

就是集合 A中的任意两个元素的和都不相等,对于任意的a b c d  有

a d b c d c b a       ,也就是任意两个元素的差的绝对值不相等. 
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小结： 

1.本题的新体现在：新的运算，新的性质和与数列结合的综合创新问题，所以属

于难题. 

2.解决本题用到了等价转化思想方法，反证法等，更重要的需要学生在推理论证，

抽象概括，数学运算等方面能力比较强，所以体现此类题目综合性强的特点.. 

3.我们解决这个问题，还是抓住了利用题目新的信息，结合已有的知识，综合解

决它. 

 


